PŘÍPRAVA

Úloha č. 5:

Laboratorní určení parametrů dalekohledu

a) Určení zvětšení dalekohledu

Příčné zvětšení dalekohledu z je poměr velikosti pozorovaného předmětu X (vzdálenost hrotů odpichovátka určená na Abbeho komparátoru. Jeho velikost, stejně jako jeho střední chyba je dána, takže se v této úloze neurčuje) a velikosti jeho obrazu x.
Postup měření: 
Odpichovátko opřeme o objektiv dalekohledu (hroty by měly být zhruba na vodorovné přímce procházející středem objektivu) a na stupnici v mikroskopu odečteme polohu levého xl a pravého xp hrotu. Měření opakujeme pro šest dvojic na různých místech stupnice.
Stupnice má nejmenší dílek 0.1 mm a při měření odhadujeme desetinu tohoto dílku, tudíž čteme na 0.01 mm.
Pro každou dvojici určíme vzdálenost hrotů odpichovátka x = xl + xp a z těchto hodnot vypočítáme aritmetickým průměrem jejich nejpravděpodobnější hodnotu:
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kde: 
zM je zvětšení mikroskopu (4)


n je počet měření (6)
měřené hodnoty xl a xp zapisujeme do tabulky spolu s x a vi (chyba každého měření)

Příčné zvětšení dalekohledu pak vypočteme podle vzorce
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se střední chybou 
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kde: mx je střední chyba určení vzdálenosti hrotů odpichovátka

b) Určení průměru vstupního a výstupního otvoru

Vstupní otvor dalekohledu je jeho účinný otvor (ne průměr objektivu)

Výstupní otvor dalekohledu je obraz vstupního otvoru  vytvořený celou optickou soustavou (tzv. Ramsdenův kroužek)
Postup měření:
Na stupnici v mikroskopu odečteme polohu průsečíku levého dl a pravého dp konce stupnice s okrajem výstupního otvoru. Měření opakujeme pro šest dvojic a snažíme se aby stupnice procházela středem výstupního otvoru

Stupnice má nejmenší dílek 0.1 mm a při měření odhadujeme desetinu tohoto dílku, tudíž čteme na 0.01 mm
Pro každou dvojici určíme průměr výstupního otvoru d = dl + dp. Jeho nejpravděpodobnější hodnota je pak dána aritmetickým průměrem:
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se střední chybou
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Průměr vstupního otvoru pak je


[image: image9.wmf]z

d

D

×

=


se střední chybou
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měřené hodnoty dl a dp zapisujeme do tabulky spolu s d a vi 

c) Určení vzdálenosti výstupního otvoru

Vzdálenost výstupního otvoru je jeho vzdálenost od zadní plochy okuláru dalekohledu

Postup měření: 
Mikroskop upevněný na optické lavici zaostříme na výstupní otvor dalekohledu (tzv. Ramsdenův kroužek) a přečteme čtení A1 na bočním vernieru mikroskopu. Poté mikroskop zaostříme na nečistoty na oční části plochy okuláru dalekohledu a na vernieru odečteme čtení A2. Měření opakujeme pro šest dvojic, přičemž vždy změníme počáteční postavení mikroskopu na optické lavici

Vzdálenost odečítáme na vernieru na pravé straně mikroskopu s přesností 0.1 mm
Pro každou dvojici určíme vzdálenost výstupního otvoru d = |A1 – A2|. Jeho nejpravděpodobnější hodnota je pak dána aritmetickým průměrem:
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měřené hodnoty A1 a A2 zapisujeme do tabulky spolu s d a vi
d) Určení rozlišovací schopnosti dalekohledu
Rozlišovací schopnost dalekohledu je nejmenší zorný úhel dvou bodů v zorném poli dalekohledu (předmětový prostor) při kterém jde tyto dva body ještě rozlišit.
Postup měření:
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[image: image14.bmp][image: image15.bmp][image: image16.bmp]Na kolimátor umístíme otočný nosič s pěti testy které pozorujeme dalekohledem theodolitu. Každý z nich se skládá z pětadvaceti očíslovaných políček (tzv. Foucaltových testů). Každé políčko tvoří čtyři  navzájem otočené obrazce (viz obrázek). S rostoucím číslem políčka klesá šířka tmavých a světlých proužků.

Pro každý z pěti testů určíme číslo posledního políčka u kterého ještě od sebe rozeznáme světlé a tmavé proužky. Podle čísla testu a políčka pak z tabulky určíme úhel který odpovídá rozlišovací schopnosti dalekohledu.
Naměřené hodoty:
velikost pozorovaného předmětu:

X =


mX=

a) Určení zvětšení dalekohledu:

Vzdálenost hrotů odpichovátka v obraze:


x =

mx =
	[mm] 
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	xl 
	
	
	
	
	
	

	xp
	
	
	
	
	
	

	xi = xl + xp
	
	
	
	
	
	

	vi
	
	
	
	
	
	


b) Určení průměru vstupního a výstupního otvoru:

	 [mm]
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	dl 
	
	
	
	
	
	

	dP 
	
	
	
	
	
	

	di = dl + dp 
	
	
	
	
	
	

	vi 
	
	
	
	
	
	


c) Vzdálenost výstupního otvoru
	[mm] 
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	A1  
	
	
	
	
	
	

	A2 
	
	
	
	
	
	

	d = |A2-A1| 
	
	
	
	
	
	

	vi 
	
	
	
	
	
	


d) Rozlišovací schopnost dalekohledu

	Měřič 
	test
	1
	2
	3
	4
	5

	
	obrazec
	
	
	
	
	

	
	úhel
	
	
	
	
	

	
	obrazec
	
	
	
	
	

	
	úhel
	
	
	
	
	

	
	obrazec
	
	
	
	
	

	
	úhel
	
	
	
	
	

	
	obrazec
	
	
	
	
	

	
	úhel
	
	
	
	
	

	
	obrazec
	
	
	
	
	

	
	úhel
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